

海南省第五次全国经济普查结果显示—— 我省高质量发展取得明显成效

全省共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位
2023年末 17.4万个
比2018年末增加7.4万个

全省共有数字经济核心产业企业法人单位
11761个
全年实现营业收入
2224.8亿元

▶ 全省从事战略性新兴产业生产的规模以上工业企业法人单位 139个

▶ 从事战略性新兴产业活动的规模以上服务业企业法人单位 290个

制图 张昕

本报讯(海南日报全媒体记者王洪旭 通讯员吴维朝)海南省第五次全国经济普查结果显示,相较于上一次普查,海南第二产业和第三产业单位数量大幅增加,吸纳更多从业人员;企业资产规模不断扩大,营业收入较快增长,科技创新能力持续提升,劳动生产效率有所提高;产业结构优化升级,数字经济发展壮大,区域发展协调性、平衡性不断增强,五年来我省高质量发展取得明显成效。这是海南日报全媒体记者日前从海南省统计局获悉的。

据了解,经过全省9000余名基层普查人员的共同努力,普查数据采集、审核和汇总评估工作已顺利完成,全面摸清了全省第二产业和第三产业家底,反映出我省经济社会发展取得新成效。

单位情况方面。2023年末,全省共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位17.4万个,比2018年末

(2018年是海南省第四次全国经济普查年份,下同)增加7.4万个;产业活动单位19.2万个,增加7.6万个;个体经营户39.3万个,增加6.5万个。按行业分,第二产业和第三产业法人单位数量位居前三位的行业是:批发和零售业3.9万个;租赁和商务服务业3.7万个;建筑业1.8万个。

资产和营业收入情况方面。从资产看,2023年末,全省第二产业和第

三产业法人单位资产总计88627.4亿元。从营业收入看,2023年,全省第二产业和第三产业企业法人单位实现营业收入34335.8亿元。

数字经济核心产业情况方面。2023年末,全省共有数字经济核心产业企业法人单位11761个,从业人员78284人。全年实现营业收入2224.8亿元。其中,数字技术应用企业法人单位8030个,从业人员54220人,

营业收入1176.4亿元。

新兴产业情况方面。2023年末,全省从事战略性新兴产业生产的规模以上工业企业法人单位139个,从事战略性新兴产业活动的规模以上服务业企业法人单位290个。全省共有规模以上高技术制造业企业法人单位76个,全年实现营业收入289.6亿元;规模以上高技术服务业企业法人单位322个,全年实现营业收入1117.4亿元。

香港特区政府工程师及环保主任协会考察团来琼考察后表示: 琼港在多个领域有广阔合作空间

本报讯(海南日报全媒体记者张文君)5月5日至10日,香港特区政府工程师及环保主任协会考察团一行40人来琼考察,走访文昌航天超算中心、海口江东新区、省博物馆、海口骑楼老街等地,并与省住房和城乡建设厅、水务厅等相关单位座谈交流。

“今年博鳌亚洲论坛年会上,琼港签署了合作备忘录,在五大领域深

化合作,其中包括人才交流。此次来海南考察,就是要探索海南特色资源和发展潜力,寻求琼港合作与发展机会。”香港特区政府工程师及环保主任协会考察团团长、香港特区政府土木工程师主席杨晖说。

“通过此次考察,我们深入了解了海南在城市规划、生态保护及文化遗产活化利用等方面的努力和成果。特

别是在与当地政府部门座谈交流中,了解到海南在建筑工程、环保领域的经验,获益良多。”该考察团副团长、香港环境保育人员协会主席王楚权说,琼港在建筑工程和环保专业领域,如新技术应用、人才培训、节能环保和生态管理等方面,有很多合作空间。

“深刻感受到琼港两地发展理念的高度契合与互补性。”香港特区政府

土木工程师协会原理事黄志斌认为,琼港可以在共建低碳示范区、卫星数据产业协作、文旅联合开发三大领域深化合作。他建议,建立琼港生态城市专家委员会,推动琼港两地建设标准对接;设立跨境绿色技术孵化基金,支持装配式建筑等技术的联合研发;策划琼港卫星数据应用论坛,促进航天产业链深度合作。

香港特区政府土木工程师协会荣誉会长卜国明认为,可以考虑建立公务员互访机制,海南可借鉴香港在工程监管、项目管理等方面的成功经验,提升协同效率。人才交流方面,海南“港证琼认”政策已覆盖45项香港职业资格,他建议进一步扩大覆盖范围,吸引更多香港人才参与海南自贸港建设。



海南建设首个500千伏工程

5月12日,在临高县境内的海南500千伏主网架工程施工现场,施工人员在塔架上开展输电线路紧线施工。该工程是海南电网首个500千伏工程。由南方电网公司投资约57亿元,建设500千伏椰城、昌化、三亚等输变电工程和昌江核电二期500千伏接入系统工程等。项目计划于2025年9月底建成投产,将为清洁能源消纳提供坚强可靠的电网保障,助力海南建设国家生态文明试验区。海南日报全媒体记者 李天平 通讯员 宋印官 摄

通过“容缺+协调”等机制为企业纾困解难,促进招商引资和特色产业体系建设 万宁和乐镇:贴心服务加速项目落地

■ 海南日报全媒体记者 林博新

5月12日上午,位于万宁和乐镇的阳光金鹿产业园区内,万宁信安食品科技有限公司的标准化餐食生产线上一片忙碌,每锅90斤菜品正在赶制出餐;另一边的分装车间流水线上,工人们熟练地将菜品装盒,仅1小时便完成1800份盒饭的打包,这些菜品当日将送达周边14所学校。

“没有镇政府协调建设临时燃气站,我们很难这么快实现标准化生产。”该公司副总经理李志军感慨

道。信安食品的农产品预冷初加工项目是和乐镇2024年招商引资投产的3个项目之一,从落地到投产仅用时一年时间。

下午5时,海南华牧农业科技发展有限公司的仓库内,5万颗鲜鸡蛋正装车发往万宁本地市场。该公司二期30万只蛋鸡项目正在紧锣密鼓推进。“镇政府工作人员每周都会三四次主动上门服务,帮我们积极协调二期项目用地,为企业发展扫清了不少障碍。”该公司负责人荆永利说。

据了解,2024年以来,和乐镇签约项目总投资11.84亿元,涵盖现代农

业、高新技术、文旅康养等领域。今年一季度,和乐镇实现招商“开门红”,新增2个落地项目及3个在谈项目。

和乐镇正以“一港两带三园区”为核心,依托本地资源禀赋,构建三产融合的现代化产业体系。在海洋经济与现代农业板块,以港北港为核心,重点发展海产品加工、休闲渔业等产业。如已落地的万宁市海产品加工项目和洽谈中的休闲渔船制造项目,充分利用了小海资源优势,推动“靠海吃海”向“靠海致富”升级;在热带特色高效农业板块,围绕六连片区高效农业带,引进斑斓叶

精深加工、华牧蛋鸡等项目,延伸农业产业链。

针对企业个性化需求,和乐镇创新“容缺+协调”模式。如信安食品项目园区燃气管道问题,通过政府协调建设临时燃气站得以解决,推动项目快速建设。

在万宁和南广发万全水产综合发展有限公司的养殖车间,3000多个养殖池中,东星斑鱼群游弋。公司总工程师林朝喜介绍,企业曾面临电力供应不足的瓶颈,在市、镇两级政府推动下,40天内成功铺设高压电缆,保障4000个养殖池满负荷运转。该项目依托和乐镇“港北港海洋经济带”的区位优势,融入万宁市工厂化养殖产业园规划,进一步巩固万宁东星斑养殖在全国的领先地位。

从项目洽谈、签约到投产,和乐镇提供全程“帮办代办”服务。河北企业万宁盛模商贸通过“云端协办”,两周内完成注册开户,实现“零跑动”落地。“真没想到,人在河北也能享受海南的‘保姆式’服务!从线上咨询到领取证照、开户,全程都有专员‘云端护航’,这种跨越山海的政务服务温度让我们倍感惊喜。”该企业负责人感慨道。(本报万城5月12日电)

海南首位南丁格尔奖获得者邢少云为护理专业学生传光授帽,勉励大家——

学好专业技能 守护群众健康

本报三亚5月12日电(海南日报全媒体记者刘杰)5月12日是国际护士节,三亚护理职业学院举办首届国际护士节庆典活动,邀请海南首位南丁格尔奖获得者、海南省第五人民医院皮肤康复科护士长邢少云分享护理从业感受,并和教师一起为该校近300名护理职业学生传光授帽,传承南丁格尔精神。活动中,邢少云分享了自己投身护理事业以来的难忘经历。1995年,年仅

19岁的她卫校毕业后,分配到海南省皮肤病防治中心麻风院区工作。从最开始的内心满是恐惧,到脱下隔离衣,深入一线,她用实际行动推动全省麻风病防治模式的转变。从事护理工作30年来,她的努力让众多患者重获健康,赢得患者们“阿依”“女儿”等亲昵的称呼。

听完邢少云的分享,学生们纷纷表示,护理不仅是一份职业,更是对生命的守护与尊重。今后将努力学习,成为一名优秀的护理从业者,用扎实

的专业知识和能力为患者带去希望。

当天的庆典活动内容丰富,形式多样。手语歌曲《爱的奉献》以无声却有力的方式传递出护理工作者的大爱无疆;双语诵读南丁格尔名言名句,让南丁格尔精神进一步深入人心;学生技能展示环节中,规范娴熟的心肺复苏操作演示,充分展现了学生扎实的专业功底。

在庄严的传光授帽、宣誓仪式上,邢少云和护理专业教师为学生们

戴上圣洁的燕帽,传递象征光明与希望的蜡烛。接过烛光,学生们高举右拳庄严宣誓,表达对护理事业的尊崇和为人类健康奋斗的决心。

活动现场还向优秀师生代表颁发护士节纪念封。据介绍,该纪念封由该校联合中国邮政精心制作,选用2012年发行的《国际护士节100周年》纪念邮票,共印制3000枚,每枚均设有独立编号,颇具纪念意义。

2025年海南环保世纪行活动开展 省人大常委会围绕红树林保护情况开展执法检查

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇)根据省人大常委会年度监督工作计划,近日,省人大常委会组织开展《海南省红树林保护规定》执法检查暨2025年海南环保世纪行活动,对《海南省红树林保护规定》实施情况开展执法检查。

检查组先后前往东方、儋州、临高、澄迈、三亚、陵水、文昌、海口等市县开展实地检查,了解《海南省红树林保护规定》实施以来,海南各市县在红树林保护管理体制、配套制度、资源公布、保护修复、资金保障等情况。

在走访中,检查组发现,各市县人民政府和相关部门围绕红树林保护修复做了大量工作,取得了较好成效,截至2024年底,全省已营造红树林1887公顷。但结合相关法规要求来看,公众对红树林的保护意识还有待进一步提高,日常巡护还有待加强。

检查组指出,红树林是生态“国宝”,要从讲政治的高度推进红树林资源保护各项工作,确保中央生态环境保护督察反馈意见整改落地落实,完善机制、巩固成果。要全面摸清底数,坚持规划引领。要加强红树林资源监测、巡护,及时掌握红树林资源动态变化。要加大财政投入力度,拓宽资金筹措渠道,为红树林的保护和发展提供资金支持。要积极开展红树林资源的合理利用,让群众切身感受到保护生态的好处,自发自觉参与红树林保护工作。

检查组强调,要尽快对红树林资源权属依法登记造册,确认所有权或者使用权,开展红树林产权管理。要依据确权情况,尽早出台本地的红树林资源保护专项规划,以规划指引保护工作。要充分利用科技赋能红树林保护的精准监测和管理,为部门决策提供依据。要有序推动外来红树植物清理修复工作,促进沿海红树林生态系统可持续发展。要努力争取中央资金、社会资本等的参与,积极拓宽红树林保护的资金筹措渠道,要将生态“资源”转化为“资产”,积极研究、推进红树林碳汇开发,红树林湿地自然科学教育、旅游等开发性工作,努力把周围居民融入红树林发展中,提高群众收入。

海口举办防灾减灾日主题宣传活动

本报海口5月12日讯(海南日报全媒体记者张期望)5月12日是第17个全国防灾减灾日,当天上午,海口市在秀英区、龙华区、美兰区、琼山区四区共设置1个主会场和4个分会场,以四区联动的方式共同举办防灾减灾日主题宣传活动。

此次宣传活动主会场设在秀英区时代广场。主办方设置了科普咨询区、急救技能培训区等四大区域,相关单位通过设置宣传咨询台、发放宣传资料、演示急救方法等多种方式,向群众详细讲解各类自然灾害和安全生产、消防安全、燃气安全等防灾减灾知识。

除在秀英设置主会场外,海口还在琼山区红旗镇中心小学、美兰区蓝天街道龙岐社区、桂林洋开发区、龙华区骑楼老街设置4个分会场,以不同形式开展防灾减灾日主题宣传活动,并发放《海口市防灾减灾防范手册》等宣传手册,增强群众防灾减灾意识,提升应对灾害能力。

省乡村振兴电视夜校播出 介绍定安岭口村发展经验

本报海口5月12日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)5月12日晚播出的第105期海南省乡村振兴电视夜校,邀请定安县岭口镇党委副书记周志富分享该镇岭口村打造乡村微型经济综合体的经验做法。

周志富介绍,近年来,岭口村坚持以党建为引领,推动乡村治理迈上新台阶;以产业为抓手,引流入村发展获得新实效;坚持加强民生保障,推动人居环境整治取得新突破。特别是,在各级部门的大力支持下,持续深入推进乡村振兴“十抓十好”工作,发挥定安在“百里百村”建设中保留下来的基础设施,积极打造乡村微型经济综合体、宜居宜业和美丽乡村升级版,乡村振兴工作迎来新局面。

海南省2025年第一批生态环境保护督察组进驻相关市县督察公告

为深入学习贯彻习近平生态文明思想,进一步压实生态环境保护“党政同责,一岗双责”,经省委、省政府批准,2025年第一批省级生态环境保护例行督察工作启动。省第一、第二、第三生态环境保护督察组分别进驻三沙市、澄迈县、保亭黎族苗族自治县开展督察。督察进驻时间为2025年5月8日-22日。督察期间,督察组公开受理被督察地方有关生态环境保护方面的来信来电举报。受理举报电话时间为进驻期间每天08:00-12:00,14:30-18:00。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地方处理。现将已经进驻的督察组受理举报方式进行公告。

海南省第一生态环境保护督察组进驻三沙市开展督察。专门邮政信箱:海南省海口市A198号邮政信箱;邮编:571000。专门值班电话:0898-67616413。

海南省第二生态环境保护督察组进驻澄迈县开展督察。专门邮政信箱:海南省澄迈县A013号;邮编:571900。专门值班电话:0898-67616417。

海南省第三生态环境保护督察组进驻保亭黎族苗族自治县开展督察。专门邮政信箱:海南省保亭黎族苗族自治县A004号邮政专用信箱;邮编:572316。专门值班电话:0898-83663297。